

职校,蓝领,这是他们的选择,也是“中国制造”的需要 这一抹职业蓝,比白领更中国



一边实践,一边上课,职校生有着远超同龄人的动手能力

人物 他们都没有考大学,他们的“领子”都是蓝色的

连上课都穿着一身蓝色工作服

当拿起工具的一刹那,王保泽的气质变了。这个18岁的男孩屏住呼吸,两手把住工具的两端,在稳稳地对准目标之后,才来得及松开一只手,拿蓝色工作服的袖子擦了擦眼角的汗。尽管他想努力表现出自己的老练,可微微颤抖的手,还是暴露了他的紧张。

“使劲!”老师的声音从旁边传过来,王保泽手臂上的血管一下子鼓了起来。

对于一个男孩来说,这是一只纤细的手臂,也许这更符合如今轻人的审美观,但在淮安生物工程高等职业学校汽车运用与维修专业的老师看来,这有点不够看,“多吃点饭啊!”老师把沾满了机油的手,一巴掌拍在王保泽的肩膀上。

学生不像一般意义上的学生,老师也绝非讲台上的老师,但这里确实是所学校。

“当时没考好,也没想复读,家里人说上职校好,我也就报了名。”王保泽说,虽然家住在农村,但家里早就没有多少地了,再加上他还有个姐姐在上大学,在来职校之前,他几乎没有那么动手能力。

可当2013年夏天,王保泽来到淮安生物工程高等职业学校后,他之前对于学校的印象就被颠覆了,

卫校毕业了,却穿不了白大褂

“我觉得我的青春算是浪费了。”南京姑娘刘雨叹了口气。

如今的刘雨在一家小公司做文员,如果她不说,谁也不会想到她居然是个职校毕业生。“也就是当时不明白,没有好好学习,结果,就上了中专。”刘雨说,她在学校里学习的是护理专业,本想着毕业后能去个医院。

“谁知道那么难进啊,毕业证

一掏出来,人家连看都不看。”刘雨说,当时一家医院的工作人员告诉她,现在大学生没点本事都很难在医院里留下,别说是中专生了。

“我一辈子忘不了那人的眼神,特别瞧不起人的那种。”刘雨说,打那之后,她才意识到自己文凭的意义,“这要是在哪个小县城,没准还能找个工作,在遍地都是大学生的南京,没戏,哪怕降薪都不行。虽然我的动手能力肯定比大学生强。”

当然,比起中国大部分职校生,刘雨的家庭条件还不错,这也让她多少还有别的选择,“打算再继续自考呗,实在不行,掏点钱去国外上个野鸡大学,先拿文凭再说。”刘雨皱着脸,看起来满脑子烦恼。

“谁知道那么难进啊,毕业证

一掏出来,人家连看都不看。”刘

雨说,当时一家医院的工作人员

告诉她,现在大学生没点本事都

很难在医院里留下,别说是中

专生了。”

这样的生活,王保泽一开始并不适应,他觉得,自己的青春有点太“与众不同”了。

“初中刚毕业没多久,我也经常跟以前的同学们联系,上了高中和

出去打工的都有。”王保泽说,上高

中的同学们看起来还是跟初中时没

有两样,但在聚会时,他们说得最多

的是学习成绩和大学,“我觉得他们

压力很大,但表情挺傲的。”

至于早早踏入社会,外出打工的同学们,则是另外一副样子,见面时,他们老练地夹着香烟,语重心长地对昔日的同学说,“在学校学的技

术没用,出来跟师傅干两天,就啥都

学会了。再说,你那学历又没啥用。”

因为刚下火车的缘故,这位

25岁的年轻人看起来有点疲惫,

但这丝毫不影响他的斗志,在淮

安富士康的门口,他一把推开前

面的应聘者,“来,先看我的简历。”

“我当时学的是数控机床,其

实,一开始的时候,能留在淮安,

可当时不这么想。”吴宏说,一毕

业,他就背着包坐上了南下的火

车,在他的印象里,广州那边的钱

好挣。”接受采访时,吴宏一边填

写富士康招工人员递过来的表格,

头也不抬地说。

广东的工资确实不低,吴宏很

快就拿到了3000元一个月,可那

边的消费同样惊人,在外三年,吴

宏省吃俭用,也没攒下多少钱。

“房租啊,吃饭啊,都太多了。”

吴宏说,今年,他下定了决心,回

淮安老家找份工作。

家乡的工作并不难找,如今的淮安就像中国其他地区正在蓬勃生长的小城一样,外来投资云集,工作机会遍地,对于有技术的职校毕业生来说更是如此。

“这里的竞争不激烈,至少高

学历人才就算愿意来淮安,也不会

抢一线工人的岗位。”吴宏一边填

写富士康招工人员递过来的表格,

头也不抬地说。

巨大的需求,再加上政策红利,

可以预见的是,一个属于蓝领的新光辉岁月正在到来。



园艺是淮安生物工程高等职业学校的王牌专业



富士康等企业的进驻刺激了淮安职业教育的发展

现状

生源素质、教师力量、资金投入均不理想 职校教育急需“质量升级”

相对于普通高校的辉煌,职业教育在中国的地位还相当尴尬。

中国教育部主管职业教育的官员称,尽管中国的职业学校数量是全世界最多的,但这些学校资金投入不足,需要对设施进行升级,还面临教师短缺的问题。

而更重要的是,说服父母鼓励自己的孩子选择职业教育而不是学术研究将是件难事——和世界其他许多地方一样,获得大学学位能够带来较高的社会地位。

这样的态度带来很多麻烦。首先是生源素质问题,现在为中职校输送生源的初中和小

学,几乎无一不是以考重点高中、名牌大学为最高奋斗目标。“不好好学习,将来就去读职校!”成了小学和初中教师训斥学生的习惯语言。办学不是为了各尽其才,而是在不断地淘汰——进了职校等于淘汰掉了一批,考不上大学又淘汰一批。

相对低的投入,也让职业教育教学质量不足。

以南京为例,许多职业学校的校舍依然保持上个世纪的水准,这样既无法吸引优秀的学生,也无法吸引优秀的教师,另外,对于实践性很强的职业教育来说,教学工具也需要及时更新换代。

前景

“中国制造”需要大量技术工人 蓝领有望步入“光辉岁月”

上个世纪,还没有蓝领工人的说法,但有技术的工人从来都是受尊敬的。“八级工听说过吗?工资比县长还高!”有一位国企退休的老工人说,最早的时候,工厂里实行的是学徒制,师傅带徒弟,这样的成材率不高,效率也缓慢。

后来,技校、中专等职业学校迎来了它的辉煌时刻。“一开始,技校、中专都是企业自己办的,一般是工人子弟来上学,后来也对外招生。”这位老一辈亲历者说,当时的中专比高中考得多,因为上了中专不能保证上大学,上了中专却可以“包分配”。

然而,这种对于蓝领的红利很快就被耗尽了,而大学扩招,更是把职业教育的生源基础击碎——只有考不上高中的人,才会进中专。

职业教育逐渐衰败。

这一现状直到最近几年才有所改变,制造业在中国兴盛起来,这个行业需要大量的工人,不仅是熟练工,还有技术工人。一般的大学毕业生没有能力或者态度胜任这个工作,决策者们把目光放在了职业教育身上。

巨大的需求,再加上政策红利,可以预见的是,一个属于蓝领的新光辉岁月正在到来。

每天都要大量地招人。”在富士康公司门口的招工者说,跟其他地方的富士康不一样,来这里报名

淮安,正在崛起的职教城

自从京杭大运河漕运纽带的作用不复存在,淮安难现古时辉煌。这个苏北小城,不管是经济总量,还是高考成绩,在江苏省内都不起眼。然而,当人们把目光转向职业教育时,会发现,淮安一下子脱颖而出。

根据当地教育部门给出的数据,目前的淮安市共有中等职业学校16所,学历教育在校生5.1万人;高职院校4所,学历教育在校生2.9万人。“全市职业院校每年向地方企业输送2万多名技能型人才,面向社会开展的职业技能培训达10万人次。在全国发明展上,淮安的成绩历来都名列江苏省各城市前茅。”

这完全是双向选择的结果——淮安选择了正确的教育方式,大环境也给予职业教育在淮安枝繁叶茂的机会。而对于中国来说,这个小城足以成为一个可以学习的样本。

学生毕业了,直接输送 到对应的工厂

因为制造业日渐发达,淮安乃至中国的绝大部分小城里,工作机会很多。对于很多大城市的居民来说,这一点很难理解,因为在他们的印象里,媒体上充斥的,总是诸如“大学生找工作困难”之类的消息。

“我们学校的就业率在95%左右,这是实打实的就业率,签了就业合同的。”淮安市高级职业技术学校校长黄少基说,而在淮安的其他职业学校,这个数字也差不多。

“有些专业包分配。”不少职校在自己的招生简章上使用了如此有年代感的词语。

能达成高就业的条件是多方面的,但有技术的工人并非唯一的受益者。“从2008年开始,到现在,6年时间里,一共投了20多亿。”淮安市教育局职社处处长朱士玉说,这些钱大多投入到职业学校的硬件中。

“市高职校占地344亩,投资近4个亿,盱眙中专占地401亩,投资3.6亿,市艺校占地71亩,新校区投资近1亿个……”朱士玉说,淮安市中职学校在校生均设备值达到了4748元,“即便是跟经济相对发达的苏南城市来说,这样的投资也很惊人。”

良好的就业前景,让淮安的职业校充足发展。

政策倾斜,资金扶持

夕阳下,淮安市高级职业技术学校的校园熠熠生辉,这是一座在两年前刚刚投入使用校园,整体投入超过了4亿元。

“除了个别几个劳动密集型产业的公司之外,许多公司对于劳动者有着技能的要求,于是,要求不算太高”的高职院校成了他们最好的选择。

良好的就业前景,让淮安的职业校充足发展。

工厂开在家门口,孔雀不必东南飞

在台资企业大举进入之前,淮安还是一个农业城市。

对于土地上成长起来的淮安人来说,“故土难离”从来不是一个难以理解的词。“当然,以前出去打工的人很多,号称孔雀东南飞,因为在家乡挣不到钱,现在,家乡也有企业了,为什么回来呢?当然,一些有本事的人可以留在大城市,大部分都不适合。”有一位淮安企业的员工如是说。

另外,让人回来,除了乡情,还有看得见的低成本。“都是本地人,即便不买房子,也能在这生活下去,就算买房,也比不上广州、上海啊。”

类似的情结,很快从父辈的口中,传入新一代职校生的耳中,如果有机会留下,他们当然不会远离。

如果说江苏高考成绩来排名,淮安绝对排不在前列。这种尴尬反而促进了淮安职业教育的发展。

“几年前,淮安就开始大力发展战略性新兴产业。”黄士玉说,一些列重大举措,将淮安的职业教育纳入中心城市建设的行列。

“将新扩建市、县(区)职教中心列入为民十件实事;将支持职教建设列为和省教育厅合作协议的重点项目……”朱士玉说,淮安市政府还根据当地产业布局调整学校布局,推动职业教育集群式发展。

“另外,积极支持加大政府统筹力度,依托省四星级职业学校、行业组织和覆盖行业的企业组建‘区域型’‘行业型’‘特色型’职业教育集团。”朱士玉说,目前,淮安市已经